



資深鳥友 **劉瑞鎮** 期許：

鳥會在南台灣是歷史最悠久的賞鳥團體，但鳥友逐年老化，建議製作一部活潑生動的賞鳥教材，深入至各級學校和機關團體，以積極培育、吸引更多年輕人加入賞鳥行列。

訪談／傅明玲



喜愛大自然的瑞鎮大哥，三十多年前不經意的在澄清湖巧遇鳥會舉辦雁鴨季活動，方知有這麼多的候鳥來此度冬。民國85年因緣際會加入鳥會，於鳥松濕地成立之初曾參與志工服務，但因工作關係無法持續而中斷。102年退休後，再度加入濕地棲地志工行列，定期於每週四的志工服務日參與植栽整理，同時也支援濕地夜間生態觀察解說。在帶領夜觀活動時，印象較深刻的是有一位從台中來的母親帶兒子來高雄旅遊，從鳥會的官網裡得知有鳥松濕地夜間觀察的活動訊息，預先報名，以在旅遊行程中給孩子一個驚喜，體驗夜晚探訪昆蟲生態的樂趣。

瑞鎮大哥說，因參加鳥會志工，得以瞭解台灣自然生態的美麗與珍貴，學習觀察鳥類、昆蟲和植物，增加了生活的樂趣，心中對鳥會充滿感謝，也深深期盼鳥會能壯大。鳥會每年皆會招募鳥松義工以協助棲地的維

護，但是會繼續留下來的委實不多，背後原因需要去深入瞭解與改善，義工雖然是不求回報，但對義工學習進修與關懷應多注入力量，如此，日後也才能有足夠人力可加以運用。

自年輕時就喜愛爬山，民國72年參加高雄縣登山會登玉山、奇萊群峰時，被台灣冷杉、台灣鐵杉與顏色鮮艷的高山植物吸引而開始觀察植物。因同事在工作上與凌明裕老師有合作關係，故曾和同事、凌老師夫妻走過錐麓古道、秀姑巒山、嘉明湖、雪山翠池...，欣賞台灣高山的壯闊與美麗，許多不認識的植物在行進中，都能隨時得到凌老師的解答。

在植物類別中，最喜愛蕨類變化多端的葉片與孢子囊群，他說：「台灣因複雜的地形地貌、溫暖潮濕的氣候，造就了豐富多樣的植物資源，其中蕨類植物就有700多種，比歐洲大陸的300多種豐富太多了。例如保有遠古蕨類型態的孑遺植物～筆筒樹、從侏羅紀時代就已經存在的雙扇蕨，都是標準的活化石。在台灣容易見到，國外卻是相當罕見！」因此，他常和同好到合歡山、大漢山、藤枝、扇平、牡丹...等地拍照與觀察蕨類。



支援夜觀活動解說



獲得高雄市志願服務銀質獎獎勵



生態季時都在咖啡小棧支援，協助咖啡義賣

協助濕地的生態導覽解說



因對植物熱愛，故在探訪遠嫁英國的女兒時，多次刻意安排到列入世界文化遺產的「Royal Botanic Gardens, Kew (皇家邱植物園)」參觀。清朝末年，英國派駐在打狗的領事及植物採集者，會將在台灣採集到的植物標本寄回英國Kew Gardens做鑑定、命名、收藏。對自然史充滿高度興趣的瑞鎮大哥述說：「柴山的台灣魔芋是1894年在打狗海關服務的亨利醫生採集發現，所以又名亨利氏蒟蒻；同時也採集到密毛魔芋、亨利氏伊利基藤、台灣土沉香、阿里山女貞和高雄卷柏...。」參觀邱植物園時，更特地尋覓種植於園區的台灣杉、台灣肖楠和馬醉木。

由於在植物書中看到生動的植物插畫，也想動筆畫出自己喜歡的物種，但因沒有繪畫基礎，以致提起筆才感覺有千斤之重，無從下手，於是加入鳥會繪畫班，秉持活到老學到老的精神，跟著Candy老師認真、快樂學習色鉛筆與水彩畫。或許將來年老時無法到野外賞鳥、看植物，也可以在家繪畫自娛！

每年生態季時，瑞鎮大哥都在咖啡小棧沖泡精品咖啡和製作手工英式司康義賣。緣於退休後台灣掀起咖啡熱，興趣廣泛的他，也開始研究喝咖啡～「對產區咖啡豆與烘培度的選擇，對研磨粉粗細、沖泡時間、水溫、萃取量等，盡量符合美國精品咖啡協會

所訂的黃金萃取比率1.15-1.55，求得苦味、酸味、香氣與濃醇度平衡的風味。」這些知識都是看書自學和經驗累積而來。

成長於雲林縣大埤鄉農村的瑞鎮大哥感慨的說：以前水田裡鳥況不錯，冬季能見到小瓣鴿，夏夜可以看到北埔蟬(台灣暗蟬)與聽蛙鳴；後來土地重劃，埤塘消失，大量移除刺竹叢，土堤被削掉改鋪柏油路與水泥溝渠，農民大量使用除草劑、農藥，農地上蓋工廠...，豐富的自然生態逐漸消失，人類是否該適時學習反思呢？近年來政府推展綠能，埤塘、濕地都架設光電板，勢必影響鳥類覓食的空間，是否對生態環境產生影響，全國鳥會及NGO團體應加強監督政府綠能政策。



瑞鎮大哥說：歡迎加入鳥松濕地棲地志工行列！雖然在夏日中工作，汗流浹背、汗珠如雨、蚊蟲叮咬，

但突然發現黑冠麻鷺在身後遊蕩、枝頭高處黃鸝叫聲此起彼落、鳳頭蒼鷹在教學池小水窪泡澡、五色鳥從步道旁飛過；烏柑仔葉片上的鳥糞？蜘蛛網怎能黏住昆蟲？台灣萍蓬草為何台語叫水蓮花？馬兜鈴的花長成煙管狀？黃裳鳳蝶突然出現...，如果您對大自然的種種充滿疑問與興趣，歡迎來加入鳥松濕地棲地志工，夥伴們在工作中互相學習也獲得許多樂趣，志工作是不求回報，但能提升您身心的健康與學習成長。

